

联合国飞机坠毁刚果(金)

仅1人生还 32人死亡 失事原因还在调查中

综合新华社消息 北京时间4日晚上9点多,联合国特派刚果(金)稳定团的一架飞机在刚果(金)首都金沙萨机场降落时发生重着陆,机身断成两截,之后起火。

联合国新闻部5日早晨称,发生在刚果(金)金沙萨机场的联合国飞机失事共造成32人死亡,仅有1人生还。联合国维和行政官阿兰·罗伊称,目前这位生还者还在接受住院治疗中,暂不知其详细信息。

罗伊称,飞机失事的原因目前还在调查中,原因可能是当时的暴雨和大风天气导致飞机降落时跟飞机跑道发生错位而失控,因

而重着陆。刚果(金)航空公司的一名高管称,这架飞机是从东部城市戈马飞往首都金沙萨。目击者说,这架飞机试图在金沙萨机场着陆时“重重撞在跑道上,机身随即断成两截并燃起大火”。

失事飞机是一架庞巴迪 CRJ 小型客机。共载有 29 名乘客和 4 名机组人员。其中乘客大部分是联合国工作人员,但是也有几个非政府组织的工作人员。安理会已经向死难者的家属表达了最深切的哀悼。美国常驻联合国代表苏珊·赖斯发表声明称,“这些人道主义者以及维和工作人员的牺牲对联合国而言

是一场悲剧。”

这是联合国 1999 年向刚果(金)派遣使团以来发生的第二次坠机事故。1999 年 5 月,联合国驻刚果(金)维和特派团一架飞机失事,造成 6 人死亡。

联合国自 1999 年起向刚果(金)派遣维和特派团。2010 年 7 月 1 日,根据联合国安理会决议,维和特派团更名为联合国组织驻刚果民主共和国稳定特派团(MONUS-CO),该团现有人员 2.2 万人。主要负责保护当地平民,使他们在暴力肆虐的中部非洲地区免于无数叛乱团体和暴民打击。

奥巴马宣布参加 2012 年总统选举

新华社华盛顿 4 月 4 日电 美国总统奥巴马 4 日宣布参加 2012 年总统选举,并将向联邦选举委员会正式递交竞选文件。

奥巴马当天通过在其个人网站发布视频以及向支持者发送电子邮件的方式,宣布了正式角逐 2012 年总统选举的决定。他说:“选战刚刚启动。”

奥巴马阵营将在完成竞选登记手续后启动筹款。美国政治分析家们估计,奥巴马阵营可望筹集到 10 亿美元竞选资金。

奥巴马所在的民主党尚未有其他人明确表示将角逐 2012 年总统选举,而在共和党内,目前也没有人宣布参选决定。

奥巴马阵营角逐 2008 年总统选举期间共筹得 7.5 亿美元资金。在那次选举中,奥巴马击败共和党总统候选人麦凯恩,当选美国第 56 届总统,并成为美国历史上首位非洲裔总统。



东电将使用大型钢制浮体存放放射性污水

日本东京电力公司 4 月 2 日宣布,将把静冈县清水市一处港口的大型钢制浮体运往福岛,用来存放放射性污水。这座大型钢制浮体长 136 米,宽 46 米,高 3 米,浮体内部最多可容纳 1.8 万吨水,原本是供游人钓鱼的平台。

这是日本静冈县市政厅 4 月 4 日提供的大型钢制浮体的资料照片。新华社/路透

日开排万余吨“低辐射”污水

为高放射性积水腾地儿 专家表示对中国近海影响不大

核心提示

据日本媒体昨晨报道,日本东京电力公司 4 日宣布,决定将福岛第一核电站含有放射性物质的污水排放至太平洋。

这一决定在日本看来是一种“迫不得已”的行为,但是基于其对海洋的污染和对生态的破坏,诸多国家对此表示强烈谴责,日本当地的居民也对这一“不负责任”的行径表达了强烈的不满。

为高放射性积水腾地儿 预计两天排万余吨污水

福岛第一核电站 1 号至 4 号机组涡轮机房等处都有大量含高浓度放射性物质的积水。东京电力公司解释说,由于来不及设置转移这些高放射性积水的临时水罐,现在只能先把废弃物集中处理设施内存储的低放射性污水排入海中,为高放射性积水腾出存放空间。

东电表示,向海中排放低放射性污水是根据日本相关法律所采取的措施。这也是该公司在核泄漏事故发生后首次主动

向海中排放含有放射性物质的污水。这次排放的污水除了废弃物集中处理设施内的约 1 万吨污水,还包括 5 号和 6 号机组附近合计 1500 吨含放射性物质的地下水。

按计划,废弃物集中处理设施内约 1 万吨污水,每天将排放约 5000 吨,分两天完成。

韩国外交通商部 5 日表示,日本向海水中排放放射性污水有可能违反国际法。

日核污水对中国近海影响不大

5 日上午,中国核问题专家、国际问题研究所军控研究中心主任滕建群告诉记者,按照目前的季节性洋流运动,日本向海洋中排放的放射性物质应该不会对中国近海造成影响。由于日本暖流会沿日本东海岸线向东北方向流去,所以对中国东南海域影响较小,核污水流向中国的可能性不大。

滕建群认为,由于放射性物质会残留在一些小型鱼类以及贝类之中,对日本海域食物链可能会有一定影响,但对于中国渔业的影响目前还不好说。食物链较低端的海洋生物是否会出现在中国海域,目前还不能确定。

此外,滕建群还指出,目前排放的污水中的放射性物质半衰期较长,其中铯-137 的半衰期更是达到了 30 年,其具体影响程度、存留时间长短要看此次最终排放的污水的放射性浓度而定。

另外,中国核与辐射安全中心研究员陈晓秋在接受媒体采访时表示,如果倾倒核物质的速度比较缓慢,其辐射程度与核电站正常运行时对环境造成的影响程度是一样的。并且由于我国海域离倾倒地点比较远,即使将放射性物质排入海水,经过海洋的稀释扩散,它的浓度也会明显降低,以至于显示不出它的影响。(综合新华社消息)

欧盟拍板 建利比亚维和部队

兵员预计 600 人至 1500 人 联合国高官称尚难停火

综合新华社、法制晚报消息 欧盟 4 日决定根据联合国安理会第 1970 号和第 1973 号决议,成立应对利比亚局势的维和部队。

欧洲委员会当天发表的公告称,“欧盟利比亚维和部队”随时准备应联合国人道事务协调署的请求,向利比亚的人道救援行动提供支援,行动目的是以“特殊手段”保障难民安全地流动和撤离,支援人道救援组织的活动。

“欧盟利比亚维和部队”的司令部设在罗马,司令官是来自意大利的克罗迪奥·高迪奥西,兵员预计 600 人至 1500 人。

联合国秘书长利比亚问题特使哈提卜 4 日在纽约联合国总部说,利比亚政府和反对派的地面部队仍在交战,目前尚难达成停火。

联合国安理会当天召开会议,听取了哈提卜有关在利比亚进行斡旋情况的通报。哈提卜说,尽管在利比亚设立了禁飞区,但利比亚政府和反对派的战斗仍在继续,目前尚不清楚这一情况将持续到何时。

哈提卜呼吁国际社会“继续团结一致,为利比亚危机寻求一个解决方案提供支持,特别是为全面执行安理会第 1970 号和第 1973 号决议提供支持”。

哈提卜自担任利比亚问题特使以来,先后两次访问利比亚,并分别与利比亚总理马哈茂迪和反对派领导人会面。

利比亚反对派“全国过渡委员会”主席阿卜杜勒-贾利勒 1 日在同哈提卜会谈后说,反对派同意停火,但条件是包围西部城市的(政府军)部队必须撤离等。利比亚政府发言人穆萨·易卜拉欣随后回应说,反对派从没拿出和平的诚意,他们提出的停火“是不可能实现的要求”。

背景资料

“欧盟利比亚维和部队”是欧盟 10 年来在共同外交和安全政策框架内成立的第四支维和部队。

2004 年,欧盟成立其首支维和部队并部署在波黑地区。“欧盟波黑维和部队”有兵员 7000 人,来自 33 个国家,其中 22 个是欧盟成员国。

2006 年,应联合国安理会请求,欧盟 22 个成员国的 2500 名军人组成“欧盟刚果(金)维和部队”,以保证国土面积相当于半个欧洲的刚果(金)能够顺利举行其 40 年来的首次民主选举。

2007 年至 2008 年,欧盟 23 个成员国第三次成立维和部队,部署 3700 名军人在乍得和中非共和国,以稳定那里的局势。

纪念世界载人航天 50 周年

俄“加加林”号载人飞船 昨飞赴国际空间站

新华社莫斯科 4 月 5 日电 (记者 耿锐斌)俄美 3 名宇航员莫斯科时间 5 日 2 时 18 分(北京时间当天 6 时 18 分)搭乘以加加林命名的俄罗斯“联盟 TMA-21”载人飞船飞赴国际空间站。

根据俄罗斯电视台的直播画面,运载着“联盟 TMA-21”载人飞船的俄“联盟-FG”型运载火箭从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空。飞船舱内的俄罗斯宇航员亚历山大·萨莫库佳耶夫担任飞船指令长,俄宇航员安德烈·鲍里先科和美国宇航员罗恩·加兰担任飞船随航工程师。其中,加兰具有太空飞行经验,萨莫库佳耶夫和鲍里先科则是首次飞向太空。

作为国际空间站新一批长期考察组成员,3 名宇航员的太空之旅将持续 170 天。据当地媒体此前报道,他们将在国际空间站进行 44 项科学试验,并分别实施两次美国航天飞机和 3 次俄罗斯货运飞船与国际空间站的对接。此外,宇航员还将执行若干次太空行走任务。

按照计划,“联盟 TMA-21”载人飞船将于莫斯科时间 7 日 3 时 18 分与国际空间站对接。届时,已在空间站值守近 4 个月的俄罗斯宇航员德米特里·孔德拉季耶夫,欧洲航天局意大利宇航员保罗·内斯波利和美国宇航员凯瑟琳·科尔曼将迎接新同伴的到来。

1961 年 4 月 12 日苏联宇航员尤里·加加林驾驶“东方”号飞船从拜科努尔发射场启程,实现了人类的首次太空之旅。除此次载人飞船发射外,俄罗斯还计划举行一系列活动以纪念世界载人航天 50 周年。

美菲举行联合军演 菲民众示威抗议

新华社马尼拉 4 月 5 日电 (记者 刘鹏)为期 10 天的美国与菲律宾“肩并肩”联合军演 5 日开始。当天,上百名民众在马尼拉举行示威,抗议此次军演。

第 27 届美菲“肩并肩”联合军演开幕式在大马尼拉地区奎松市阿吉纳尔多营举行。菲律宾国防部长博尔泰雷·加斯明以及美菲两军指挥官出席开幕式。

美国驻菲律宾大使哈里·托马斯在开幕式上说,由于原定参加此次联合军演的部分美军士兵正在日本执行震后救灾任务,美方对参演规模做了一些调整。

据当地媒体报道,美方参演人数由既定的 6000 人调整至 3000 人左右,菲方将有约 2000 名士兵参演。

当天中午,上百名民众在马尼拉美国驻菲律宾大使馆外举行示威,谴责联合军演实质是美国对菲律宾主权和领土完整的侵犯。部分试图闯入使馆的示威者还同警方和安保人员发生冲突。大约 30 分钟后,防暴警察驱散了示威者。

“肩并肩”联合军演是美菲两国依据《访问部队协议》举行的年度例行大规模联合军事演习。此次联合军演计划持续 10 天,将在菲律宾境内多地举行。